

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción se adelanta, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No devuelve ningún original.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que girar contra los suscriptores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo B á los suscriptores y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción y administración de «El Constitucional» se hallan establecidas en el Páseo de Mendez-Núñez, núm. 35.—Administrador, D. Rafael galesteros.

Año X.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

SÁBADO 15 DE MAYO DE 1875.

Número 2134.

SECCION DE RECLAMOS.

Salvad á los niños!—En todos los países se lamenta que las criaturas, que son la alegría de la familia y la esperanza de la nación, sean muy maltratadas. A consecuencia de la ignorancia de las madres ó de las nodrizas, se mueren antes de cumplir el año, 60.000 en Francia y 40.000 en Inglaterra. Dicha calamidad es debida á la demasiada frecuencia con la cual se les da de mamar, y tambien al uso de la leche de vacas ó de cabras ó de la papilla ordinaria, todos ellos alimentos impropios, y que ordinariamente producen una irritación de las mucosas y, como consecuencia inevitable, la diarrea, los vómitos continuos, la atrofia, los calambres, los espasmos y la muerte. Reconocido está, que la digestión de una criatura, una vez comprometida, las dormejors argescogidas son impotentes para reparar el mal. Es una verdadera calamidad, tanto por las familias como por el país tan cruel destrucción. Sin embargo, hay un medio muy sencillo y poco costoso para remediar al mal, y sus innegables pruebas ha dado desde veinte y siete años; es el de alimentar los niños y los párvulos de todas edades, enfermizos y débiles, con la *Revalenta Du Barry*, cada tres horas al día, hervida todo sencillamente con agua y sal.

En resumen, es el alimento por excelencia y el que tan solo consiga alejar todas las enfermedades á las que tan sujetos los niños.

Relataremos algunas de las innumerables pruebas de su influencia invariablemente saludable, hasta en los casos mas desesperados.

Cura núm. 80.416.—El señor Doctor F. W. Beneke, catedrático de medicina de la Universidad del Marbourg, hizo la siguiente relación á la Clínica de Berlín el 8 de abril de 1872.

«Nunca olvidaré que debo la preservación de la vida de uno de mis hijos á la *Revalenta Du Barry*.

La criatura á la edad de cuatro meses padecía sin causa aparente, de una atrofia completa, con vómitos continuos los que resistían á la dieta mejor entendida, á los cuidados de dos nodrizas y á todo tratamiento del arte médico. La *Revalenta* hizo desaparecer al momento los vómitos y restableció completamente su salud en mes y medio de tiempo. Todos los experimentos que he hecho despues con la *Revalenta* han obtenido el mismo éxito. Ella es cuatro veces mas nutritiva que la carne.

Cura núm. 70.410.—Ingenio de Granvillers (Alto-Rhin 12 junio de 1068.

Muy señor mio: Tengo la satisfacción de decirle que mi hijo mayor, muy enfermizo y débil, ha sido alimentado durante un año con su *Revalenta* y que hoy su salud y desarrollo causan la admiración de cuantos le ven. No hay en la aldea otro niño de la misma edad tan fuerte como el mio.—Mercier.

Cura núm. 87.421.—Bruselas el 23 de Junio 1874.

Mi hijo el mas jóven desahuciado por los médicos, á la edad de 4 ó 5 meses, no queria tomar ni digerir ningún alimento y encontrábase á consecuencia, en tal estado de debilidad que su existencia estaba muy comprometida: entonces fué cuando le mandé preparar una ligera papilla de *Revalenta* la que comió con gusto y siguió nutriéndose esclusivamente con la misma, durante algunos meses. Hoy tiene ya 11 años y se le vé robusto y con buena salud.—Deswerl.

El célebre doctor Routh, presidente del hospital de los niños en Londres, ha encontrado con la *Revalenta Arábiga Du Barry* el medio de resucitar las fuerzas vitales y la digestión de los niños, que no podían digerir mas que vomitaban todo, padeciendo al mismo tiempo de diarrea, espasmos, calambres y muriéndose á la vista.—La señora Baronesa, Deuth de Horn, á Trévés, ha salvado sus dos hijos con la *Revalenta*, de una enfermedad de las glándulas, la cual habia resistido á todos los tratamientos y no dejaba ya esperanza de curación.—El Sr. Chinnery tenia un niño á punto de morir de atrofia, la digestión era insuficiente ya para asimilar la leche de su madre; la *Revalenta* le salva.—Igual caso se ha producido en la familia del Sr. Lawley, paje de S. M. la Reina de Inglaterra.—Un hijo del Sr. Servas, de Amsterdam, fué salvado del mismo modo.—Una hija de la Sra. Cox, enferma de hidropesia, debió tambien la vida á la *Revalenta*.—La hija del Sr. Martin, doctor médico, vomitaba cada día 15 y 16 veces, durante años; la enfermedad desapareció despues de algunos días, con el uso de la *Revalenta* y la niña se ha puesto buena y fuerte despues.—El Sr. Vaalman, á Wild-rvank, Holanda, habia visto morirle siete hijos, por la influencia de los medicamentos empleados con objeto de combatir una enfermedad del estómago y de las glándulas, el octavo que tuvo, aquejado por las mismas enfermedades, fué alimentado con la *Revalenta Du Barry* y fué restablecido en poco tiempo.

Cuatro veces mas nutritiva que la carne, y no irrita, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras 34 reales; 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 reales; y de 24 libras, 300 rs.

Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y tiendas de Ultramarinos.

Depósitos en Alicante, Sres. Rodriguez Hernandez, y Ribera Guarner hermanos.—Alcoy, Rafael Alfonso.

Du Barry y Compañía, calle de Valverde, número 1, Madrid.

Aviso.—Cacaos superiores de Socunusco y flor de Caracaas.

Se han recibido y se expenden al por mayor y menor en el almacén de don F. Mingot.

Venta.—Se vende un lujoso faeton de forma moderna.

En la redacción de este periódico se dará razón.

Vinos superiores de Burdeos y Coñac.—Se ha recibido una partida de estos excelentes vinos en cajas de 12 y de 36 botellas á precios equitativos.

Almacén de D. Francisco Mingot.

Pianos.—Se venden dos magníficos y nuevos, á precios sumamente arreglados.

Tambien se harán cambios con los ya usados.

Los que gusten pasar á verlos, podrán dirigirse plaza del Teatro, núm. 1, piso primero.

Dentista.—El profesor D. Juan Perea acaba de recibir los géneros que esperaba de su profesion, para confeccionar dentaduras de opresion atmosférica y piezas pequeñas por el nuevo sistema americano. Su gabinete, calle de Labradores, núm. 1.

MÁQUINAS PARA COSER

á dos pespuntos.

Por cuenta de una de las mejores fábricas de Londres, de 300 rs. en adelante, y con propiedad á cuenta de alquileres.

Castaños, 4.

ASCENSION DEL «CÉNIT.»

Ó VEINTE Y TRES HORAS EN LA ATMÓSFERA.

(Conclusion.)

El sol arroja sus rayos sobre el lienzo del globo determinando la evaporación de la delgada capa de agua condensada sobre él y sobre las mallas de su red durante la noche. El globo se eleva rápidamente á 1.800 metros; se dilata, sube aun mas, y se dirige en línea recta hácia el Océano. M. Sivel resuelve entonces levantar la válvula á fin de acercarse á los niveles inferiores.

Poco despues el *Cénit* se halla de nuevo á algunos centenares de metros encima de la superficie del suelo, en donde se ve repentinamente sometido á rápidas rotaciones; al mismo tiempo, los viajeros experimentan una sensación de frescura que pone en evidencia la acción de una corriente opuesta al viento superior.

Los aeronautas se hallan en aquel momento algunos centenares de metros encima del estanque de Carcaas y pueden aprovechar hábilmente aquellas dos corrientes para dar bordadas como si manejase un buque y progresar con lentitud tan pronto por un viento NNO, como por un viento N. O. para ganar poco á poco la comarca de Arcahon. Esta maniobra se renueva muchas veces. El *Cénit* se aproxima á las Landas, encima de las cuales navega; una brisa del mar, fresca, húmeda, bastante rápida, lo lleva por encima de los pinos raquíticos de aquellas regiones casi de-

siertas, la guía roza la vegetación inferior, pero algunos puñados de lastro arrojados al suelo lo hacen elevarse de nuevo en la atmósfera, en donde la corriente de la tierra, seca y caliente, lo coge á su vez y lo arrastra hácia el Océano.

Los viajeros ejecutan esta maniobra mas de siete veces subiendo y bajando alternativamente, siguen así un camino en zig-zag y se ciernen constantemente sobre las Landas de la Gironda. Estas oscilaciones del globo no les impiden entregarse á sus observaciones, y á pesar de la monotonía del viaje, á pesar del ardor de los rayos solares, prosiguen todavía su camino.

En este momento prosiguen las observaciones eléctricas practicadas por medio de un hilo de latón de 200 metros de longitud amarrado á la barquilla y comunicando con un electrómetro, pero ninguna manifestación eléctrica se revela. Lo mismo ha sucedido durante toda la noche.

A la salida del sol, en el instante mismo en que el día aparecía, las hojas de oro del electrómetro se han desviado de repente con energía; esta curiosa observación nos parece digna de mención, pues creemos que de ella se pueden sacar útiles consecuencias.

No seguiremos á los viajeros en todas las peripecias de ese largo viaje en zig-zag operado encima de las Landas de la Gironda; nos trasladaremos en seguida al momento del descenso, que fué ejecutado á las veintitres horas despues de haber salido de la fábrica de gas de la Villette.

El *Cénit* tomó tierra cerca de Arcahon en Montplaisir, partido de Canton (Gironda); echóse violentamente, impulsado por una fuerte brisa, sobre los pinos de las Landas; arrojada el ancora por encima del borde de la barquilla, esta penetró inmediatamente en el suelo húmedo. Los viajeros, abandonados á sí mismos sin ningún socorro ageno, se cuelgan de la cuerda de válvula, y despues de algunas violentas sacudidas, se hacen al fin dueños del globo que durante tanto tiempo les ha arrastrado por los aires.

Mientras se ocupaban en deshinchar el *Cénit*, algunos pastores de las Landas, subidos en zancos, corrieron en su ayuda y les participaron que en los alrededores no habia ferro-carril ni estación telegráfica alguna. Despues de la fatiga consiguiente á tan largo viaje, fue menester recoger el buque aéreo y hacer una larga marcha para encontrar una modesta choza, en donde recibieron una pobre aunque cordial hospitalidad.

(XIX Siécle.)

LA CATASTROFE DEL GLOBO

«ZÉNITH»

Acaba de tener lugar una gran desgracia que causará en Francia y en el mundo entero la mas profunda emoción.

Conocen nuestros lectores los experimentos científicos que unos atrevidos aeronautas estaban haciendo en Francia. En *Las Provincias* del domingo publicamos una detallada relación de una de sus últimas ascensiones. Pues bien, su globo, el *Zénith*, el jueves, á medio día, 15 del corriente mes, elevóse de nuevo, desde la fábrica de gas de la Villette (Paris), conduciendo á MM. Gaston Tissandier, Crocé-Spinelli y Sivel, y cuando cayó, en el departamento del Indre, dos de los aeronautas habian muerto. ¡Mr. Gaston Tissandier era solo el que vivia!

Se habian propuesto completar los resultados obtenidos en la ascension que habian ejecutado antes, habiéndose elevado entonces á 7.400 metros. Conocian los peligros terribles que tenian que afrontar. Los medios artificiales por los que esperaban combatir los efectos mortales del aire irrespirable, les han faltado, y MM. Crocé-Spinelli y Sivel han muerto víctimas de su amor á la ciencia, habiendo evidentemente sucumbido de una congestión pulmonar ocasionada por la rarefacción del aire.

La primera noticia de este espantoso suceso fué conocida en Paris por un despacho de Mr. de Aubeigné á su hijo. Un poco mas tarde llegó a persona de Ciron, sabiéndose por ella del estado de Mr. Gaston Tissandier, que ha podido dirigir en el día un despacho á su hermano Mr. Aldert Tissandier.

Pondremos á continuación una carta escrita por Mr. Gaston Tissandier, único superviviente de esta terrible catástrofe, dirigida á la Sociedad de Navegación Aérea, en la que se relata por completo el viaje emprendido por los animosos aeronautas.

Héla aquí:

«Al señor presidente de la Sociedad francesa de Navegación Aérea.

Ciron (Indra), 16 de abril de 1875.—Querido señor: Un telegrama enviado por vía oficial os ha dado conocimiento de la espantosa desgracia que nos ha herido. Sivel y Crocé-Spinelli no existen. La asfixia les ha sorprendido en las altas regiones del aire que hemos tocado. Os diré lo que puedo saber de este drama, porque durante dos horas consecutivas me he encontrado en un estado de anonadamiento completo.

La ascension de la fábrica de gas de la Villette se ha cumplido; á la una de la tarde estábamos á mas de 5.000 metros (presión 400).

Habíamos hecho pasar el aire en los tubos de potasa, tentado nuestros pulso, y medido la temperatura interior del globo, que era de mas de 20°, mientras que el aire exterior era de 5°. Sivel habia arrojado la barquilla; Crocé se habia servido de su espectróscopo. Nos sentíamos muy alegres. Sivel arroja lastre y subimos en seguida, respirando oxígeno, que produce un efecto admirable.

(Se continuará.)

FOLLETTIN DE «EL CONSTITUCIONAL.» 125

su propio testimonio, y con tanto escrúpulo media en su conciencia el rigor de las palabras, que he visto el original de carta suya escrita en 1623, es decir, 27 años despues de los sucesos, en que consultaba con su particular amigo D. Diego de Ibarra, que tambien habia sido testigo de gran parte de ellos, acerca de los grados de censura á que se habia de atemperar al referir la acción del Comisario Juan Contreras de Gamara cuando en lo mas crudo de la batalla de Dorlans (Doullens) mandó dar muerte al Almirante de Villars que estaba prisionero. Indigno parece, en efecto, de escribir la historia quien de los juicios de la posteridad no haga alto aprecio y no lleve con pulso su pluma al discurrir que puede enderezarlos ó torcerlos. Debe notarse que se precavia esmeradamente del abuso de los epítetos, y empleaba tal sobriedad en los elogios, que al calificar de buen Capitan ó de gran soldado lo guardó para los pocos que eran del temple de Cristóbal de Mondragon ó Francisco Verdugo.

Escusa asimismo floridos cotejos con Hércules, César, Alejandro y otros héroes de la fábula ó de la antigüedad clásica, moda muy general en aquellos tiempos, y si al hablar del duque de Parma niega «que fuese inferior á ninguno de cuantos celebra la fama entre los naturales de su patria Roma», claramente se advierte en este caso que la alabanza se administra como tributo equitativo y como gala de retórica. De la misma suerte era parco en los vituperios, y si se vio cohibido á escribirlos contra propios ó extraños, templó siempre la amargura del fallo con la ur-

124 DISCURSOS ACADÉMICOS.

die sabría cuán noblemente empleaba Coloma los ócios que le consentian sus cargos y embajadas. Hablé ya de su conocido y clásico libro á que dió el título de «Guerra de los Estados Bajos» (y bien pudiera haber añadido de Francia), en las cuales tomó parte activa durante 12 años de su mocedad. A trueque del placer que causa su lectura instructiva y amena, no suscita mas pena sino la que nace de recordar que son dos no continuados aunque interesantes periodos de aquellas guerras que duraron cerca de un siglo, á los que tocó la buena dicha de ser referidos por testigos tan bien enterados, por tan discretos jueces y tan eminentes escritores como lo fueron D. Bernardino de Mendoza y D. Carlos Coloma. Dicho sea sin agravio de otros españoles muy dignos de aprecio como Carnero, Ulloa, Martin del Rio, Verdugo, Villalobos y Benavides, Trillo, Cornejo y otros á quienes no rebajo al colocarlos en categoría inferior á los dos primeros que he mencionado.

Muchos años tardó D. Carlos en escribir su libro, durante cuyo plazo ningún olvido padeció la memoria y no fué poco lo que adelantó el acierto de los juicios con que hubiera completado el autor su conocimiento del mundo; de tal manera que quienes hayan leído atentamente su elegante y animada narración comparándola luego con los documentos originales, habrán podido adquirir como yo el convencimiento de que el vituperio y las alabanzas que escribió su pluma tiene fuerza de sentencias inapelables. Tan alta idea tenia de la historia, tal valor daba á

FOLLETTIN DE «EL CONSTITUCIONAL.» 121

Duque de Parma, á quien obligaron á levantar el sitio de aquella plaza.

Las relaciones de avisos y noticias publicadas entonces, y correspondencias posteriormente dadas á la estampa, le consagran algunas líneas y nos le representan en los últimos días de su vida gozando de una existencia pacífica y tranquila, pero no ociosa, así como de la estimación que merecía su persona y carácter, asistiendo á las graves juntas del Consejo de Estado y á las alegres y espléndidas fiestas de la corte de Felipe IV.

Los oráculos de su experiencia eran consultados, segun parece, unas veces por el rey y sus ministros, otras por los señores de la corte aficionados á los negocios públicos é impacientes por averiguar cuál seria el giro probable de las campañas próximas ó de las negociaciones entabladas, otras por caballeros principales empeñados en duelos y peticiones que deseaban conocer su opinion acerca de lo que el punto de honra les consentia ó reclamaba. Despues de estas breves noticias se encuentra un fúnebre renglón que anuncia haber muerto D. Carlos Coloma en 23 de Noviembre de 1637, es decir, á los 70 años de su edad, y en otra relación de la misma fecha se lee que habia sido larga y penosa su enfermedad; que le hallaron tan pobre que apenas habia con que enterarlo, y que le habia anunciado la proximidad de su muerte un fantasma que usaba figura, traje y estilo militar, como era natural acaeciese en las visiones y sueños de quien tantos días de su vida y tantas páginas de sus escritos habia consagrado á la milicia.

Alicante, 15 Mayo 1875.

LA LANGOSTA.

Hé ahí una plaga que en el presente año ha empezado á propagarse en muchas provincias de España de una manera alarmante, y que conviene combatir preparándose contra ella, antes de que pase del estado de larva al de insecto destructor, en cuyo caso es ya muy difícil evitar sus funestos efectos.

Afortunadamente, en el particular á que nos referimos, nuestra provincia carece de esos prados que conservan una perenne verdura y en los cuales vá á desovar la langosta, produciendo mas tarde enjambres inmensos, y que como es sabido destruyen los campos sobre los cuales se posan.

Pero esto no obstante, conviene que nuestros comprovincianos vigilen con atención todos los puntos en que por una causa cualquiera se conserva la verdura en el suelo, á fin de descubrir con tiempo, si aparecen en ellos esas manchas, señal positiva de que la langosta ha depositado allí sus huevos.

Apercibida la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio del desarrollo alarmante que está teniendo la langosta en distintos puntos á la vez de la Península, ha dirigido una circular á los gobernadores mandándoles que inserten en *Boletín extraordinario* los medios que han de emplearse por los pueblos invadidos de la plaga á que nos referimos, para extinguir el insecto; que los circulen á los mismos y vigilen para que se cumplan con el mayor celo, atendida la necesidad de coadyuvar á la extincion de esa calamidad que aflige á varias provincias, amenazando estenderse á las demás.

Deseando nosotros por nuestra parte, contribuir á que nuestros comprovincianos todos conozcan los medios de combatir una plaga que tantos perjuicios puede acarrearles, creemos prestarles un verdadero servicio reproduciendo los medios de combatir la langosta, que se consignan en la mencionada circular.

Hélos aquí:

«Conocidas que sean las manchas de los insectos en los 15 primeros dias de su nacimiento, que es cuando se hallan agrupados en grandes tortas, deben dirigirse en primer lugar hácia ellas y despues hácia los cordones que forman, los cerdos y los averíos en manadas, cuidando de proporcionar aguaderos próximos en donde puedan limpiarse

las bocas, saciar su sed y aun refrescar sus cuerpos en las horas de mas calor.

En las primeras y últimas horas del día debe emplearse la huella y pisoteo de caballerías, ganados y hombres calzados de espartañas ó alpargatas de cáñamo, armados de ligeros y anchos pisones de matojos ó zurriagos.

Deben formarse con aliagas ó aulagas, atrojos, espartos ó broza seca de llama viva y pronta los llamados corrales de fuego, donde se posan con placer estos insectos ojeándolos hácia aquellos; debiendo usarse este medio con las precauciones convenientes para que no se corra á lo libre, y ordenando esta operacion con aires favorables, bien de noche, bien á la madrugada ó puesto el sol, en cuyas horas el insecto se halla entorpecido por la humedad.

Este medio de extincion deberá usarse preferentemente en los sitios escarpados, pedregosos y llenos de maleza, en donde no pueda establecerse con buen éxito otra clase de trabajo.

Se podrá hacer uso de los buitrones y garapitas, por cuyo medio se logra tambien una gran recoleccion de insectos, cuidando de que las fosas ó zanjas para su enterramiento sean lo bastante profundas para que aquellos ni puedan abrirse otra vez paso hasta la superficie ni perjudiquen sus miasmas pútridos á la salud pública.

Si los cordones de langosta hubiesen penetrado ya en alguna hoja de siembra, se buscará la cabeza ó principio de aquellos, y en la misma direccion que lleven se hará un corte suficientemente ancho para no dañar lo libre, estableciendo allí las pjaras de cerdos para esperar en su marcha á los insectos, que serán devorados al salir de entre la siembra apeonando y saltando. Donde no hubiere bastantes cerdos para este servicio, deberá abrirse en el corte prevenido una zanja del ancho que lleve el cordón, esperándolo con garapitas y buitrones, zurriagos, matojos y pisones.»

Ahora solo nos falta recomendar á los labradores todos que miren con preferente interés un asunto que tan directamente les toca, y que observen con asiduidad sus campos y los terrenos circunvecinos á ellos, avisando á las autoridades en el acto en que descubran una de esas manchas que revelan el origen de la langosta, cuya plaga conviene combatir en esta época

mas que en ninguna, puesto que si se desarrollase en el tiempo de la recoleccion de los granos, seria una calamidad pública irreparable.

El siglo XIX que puede con justicia llamarse el siglo de los inventos útiles, lo es tambien de los inventos agradables.

Desde que el inmortal Daguerre descubrió el medio de fijar en una plancha todas las imágenes, se han hecho tales adelantos que hoy se conoce ya el medio de trasladar á un papel por medio de la oleografía, los cuadros de los mas célebres pintores con una exactitud asombrosa.

Tiempo hace ya que en Alicante se conocian esos cuadros; pero la colleccion mas bella y variada que hemos visto, es la que acaba de recibir de Paris el establecimiento de la señora viuda de Carratalá.

Son tan bellas las oleografías que componen esa colleccion, que bien puede decirse que el que adquiere una de ellas, posee un cuadro al óleo; de suerte, que hoy puede obtenerse por 200 rs. un cuadro que hace poco tiempo hubiera costado seis mil.

Hé ahí, por qué nosotros nos complaceamos en repetir, que el siglo XIX es el siglo de los inventos útiles y de los inventos agradables.

El señor Juez de primera instancia de esta partido judicial, nuestro querido amigo D. Juan Aragonés, ha sido trasladado con igual destino al partido de Ronda, viniendo á ocupar su lugar el señor don José Maria Lopez, juez de Castellon, que así lo ha solicitado.

En reemplazo del inspector de orden público de esta capital don Justo Maurat, que, como dijimos oportunamente, fué declarado cesante, se ha nombrado á D. Antonio Garcia de Castro.

Segun tenemos entendido, el 21 del actual tendrá efecto la subasta de 184 cuadros que pertenecieron al difunto señor marqués de Argolla, y que han sido justipreciados por el distinguido pintor nuestro amigo D. Joaquin Agrasot.

En esa colleccion que conocemos, hay obras de verdadero mérito, de suerte que los aficionados están de enhorabuena.

En el lugar correspondiente publicamos un bando del señor alcalde anunciando que en los dias 18, 19 y 20 se procederá en las Casas consistoriales á la vacunacion de los niños pobres de este término municipal.

Inútil nos parece encarecer cuánto importa que todos los que tengan niños, los vacunen desde luego á fin de evitar los estragos que producen las viruelas, en los que no se han sometido á tan sencillo procedimiento; pero si debemos

consignar, que la vacunacion es obligatoria y que segun se nos ha dicho, la autoridad local está dispuesta á hacer que se sometan á ella todos los niños aunque para ello sea necesario adoptar medidas coercitivas.

Nosotros, que conocemos la sensatez de nuestros paisanos, estamos seguros de que no será necesario que la autoridad llegue á ese extremo, pues todos ellos comprenden lo que á la salud pública se debe, por cuya razon se apresurarán á llevar á sus hijos á las Casas consistoriales en los dias indicados, para que sean vacunados.

Anteayer llegó á esta capital y se presentó al señor gobernador militar de la provincia, un carlista con grado de capitán, procedente de las facciones del Centro.

«Para que nuestros lectores, dice *La Iberia*, puedan convencerse del espíritu de concordia que anima á los diferentes grupos políticos que deben fundirse al calor de la elocuencia y manejos de ciertos ministros, es preciso que se fijen en la actitud respectiva de cada fraccion. Los disidentes del partido constitucional no parecen dispuestos á variar la fórmula de convocatoria, pues la creen bastante amplia para que puedan existir todos los individuos que se hallen conformes en la idea de constituir un gran partido, cualquiera que sea su procedencia y antecedentes, con tal que acepten la monarquía constitucional y la dinastía.

E insisten en esto para no verse relegados desde el papel principal de iniciadores del grande y trascendental movimiento de agrupacion que se prepara, á la última fila, como pretenden sus coadjutores, pues á no ser por esta consideracion se manifestarian más ductiles y condescendientes.

Pero es el caso que ni algunos miembros procedentes de la union liberal quieren marchar á remolque de los disidentes, ni los moderados mas ó menos históricos creen posible su asistencia si no se le quita á la reunion su primitivo carácter de familia.

Muchos son los trabajos que se practican estos dias para obviar las dificultades que surgen á cada momento, y por esta causa no debe extrañarse que se apunte por algunos la idea de aplazar para otro dia la proyectada reunion.

Segun anuncia *La Correspondencia*, esta tarde se reunirán las tres comisiones que representan los grupos que deben asistir al Conservatorio para firmar la fórmula de convocatoria, la cual, segun el colega noticiero, está ya convenida y no se variará, pero se ampliará para que puedan firmarla los representantes de los tres grupos referidos.

Las comisiones que deben reunirse para el mencionado objeto las constituyen: por los disidentes, los señores Alonso Martinez, Candau y Martin Herrera; por los unionistas, los señores marqués de Corvera, Calderon Collantes y Alvarez Bugallal; y por los moderados históricos, los señores marqués de Barzanallana, conde de Toreno y marqués de Cabra, si son exactos los informes de *La Correspondencia*.

Por si estas comisiones no consiguen elaborar una fórmula aceptable para todos, entonces cada uno citará á su respectivo grupo, único medio de evitar rozamientos y disgustos.

Como se desprende de todo lo dicho,

la armonía no puede ser mas perfecta, ni debe extrañarse tampoco, que en la reunion proyectada se establezca, como supone un colega, la mas fácil inteligencia entre tan discordantes elementos.

Los antecedentes no son en verdad para otra cosa.»

Hé aquí la adhesión á la fórmula de nuestro respetable amigo el Sr. Sagasta, que publica nuestro colega *La Crónica* de Córdoba:

«ADHESION.

Ayer tarde,—dia 6,—se reunieron en casa de su digno presidente, señor duque de Hornachuelos, 15 individuos de los 17 que componen el antiguo Comité del partido constitucional de Córdoba, con el objeto de acordar lo que procediese acerca de la fórmula que como norma de conducta para el espresado partido han suscrito en Madrid los amigos políticos del eminente hombre de Estado, señor D. Práxedes Mateo Sagasta. Despues de una amplia, serena y patriótica discusion, inspirada en el deseo del bien de la patria, del afianzamiento de la libertad, en estrecho consorcio con el orden y en el reconocimiento de la monarquía constitucional y parlamentaria de D. Alfonso XII, se acordó por unanimidad aceptar la indicada fórmula, que es la misma á que se ha adherido *La Crónica* en su número de anteayer; reservándose, no obstante, el Comité someter su acuerdo á la aprobacion del partido en la reunion general que deberá celebrarse éste, si para ello se obtiene el permiso que se acordó solicitar del señor gobernador civil de la provincia.

La completa union del Comité y el espíritu patriótico y liberal en que se inspiran sus propósitos, son la mejor prueba de la vitalidad del partido constitucional de Córdoba.

Los señores que asistieron á la reunion de que nos ocupamos fueron los siguientes: Excmo. señor duque de Hornachuelos, presidente; D. Juan Rodriguez Sanchez, vice presidente; D. José Sanchez Guerra, D. Agustin Fuentes y Horras, D. Antonio Carbonell y Llacer, Excmo. señor conde de Cañete de las Torres, D. José Cantuel y Lopez, don Bernardo Cáceres, D. Antonio Castejon, D. Miguel Callejas, D. Juan Manuel del Villar, D. Mariano Montilla, D. Carlos Matilla y Barrajon, D. José Francisco de Trasobares, secretario, y D. Miguel José Ruiz, secretario.»

NOTICIAS GENERALES.

El general Quesada celebró el jueves una larga entrevista con el presidente del Consejo. Hoy debe salir para encargarse nuevamente del ejército del Norte.

—Desde el 15 del actual la correspondencia del extranjero saldrá por la línea de Santander, conduciéndola los vapores á la llegada del tren, como se hacia antes.

—El ministro de la Guerra ha dispuesto que se le abone medio sueldo á la esposa del brigadier D. Antonio Anton que se halla prisionero de los carlistas en Cataluña.

—Desde 1.º de junio próximo se pondrán en circulacion las nuevas monedas de cinco pesetas con el busto de D. Alfonso XII.

—Hállase en el puerto de San Sebastian el vapor *Nieves*, apresado por llevar contrabando de guerra y armado hoy en guerra.

—Entre las personas detenidas en Zaragoza en estos últimos dias, figuran

En títulos, en obispos y en pensiones solicitaron y obtuvieron sus hijos remuneracion justa de los paternales servicios.

Alcanzó Coloma durante los prolongados años de su carrera tres reinados y tres generaciones diferentes, comenzando por la de los grandes Principes y famosos personajes que ilustraron la segunda mitad del siglo XVI; la de Felipe II, de Isabel de Tudor y de Enrique IV y tambien de Alejandro Farnesio, de Sully, del Conde de Fuentes y la de otros muchos que seria prolijo enumerar; despues presencié el reinado de Monarcas más pacíficos y menos favorecidos con sus dones por la naturaleza y la fortuna como Felipe III y Jacobo I, durante cuyo tiempo el mundo entero hubo de fijar sus ojos en los dos grandes y únicos campeones de las causas encontradas que fundaban en Ambrosio Espinola y en Mauricio de Orange las esperanzas de su triunfo. Pero ya ántes de su muerte llenaban el teatro del mundo otros ilustres actores á quienes los pueblos de Europa miraron sucesiva y respectivamente como dueños y árbitros de sus destinos durante la guerra de los 30 años; Fernando II de Austria, Maximiliano de Baviera, Richelieu y Oxestier, Tilly y Walenstein, Federico Enrique de Nassau y Gustavo Adolfo de Suecia. Con muchos de ellos mantuvo Coloma trato frecuente, y á todos los hubo de conocer como aliados ó como enemigos. Con tan extensa práctica en los importantes negocios que corrieron por sus manos, con el instructivo y variado espectáculo que tuvo delante de sus ojos; cuán grande no debía de ser el caudal de su sa-

ber y de su experiencia al cabo de 55 años de servicios! Es posible, ¿quién puede afirmarlo? que á pesar de su probado valor, de su conocimiento de los hombres y de los sucesos, estuviera desprovisto su carácter de algunas de las cualidades requeridas en la milicia para el mando supremo, que anheló manejar indudablemente. A su lado no habia ya grandes ni afortunados campeones que pudieran disputarle la preeminencia; pero acaso fuera con él la fortuna esquivada, ó tal vez la tibieza de la amistad y del favor le negara su ayuda más necesaria que nunca en los tiempos de Felipe IV; ó acaso en su pecho como en los de otros personajes apagasen alientos generosos las causas generales que condujeron la Monarquía al término de su postracion extrema. De todas suertes, si alguna vez rindiendo tributo á las humanas flaquezas, padeció su noble espíritu los tormentos de la ambicion no satisfecha, bien pudo consolarse con pensar que si nunca habia sido el primero en el mando, tampoco habia sido el último en los peligros, ni debia serlo en el aprecio de la posteridad y de la historia.

Acerca de su modestia bastará recordar como evidente testimonio que si no hubiera mediado la maña y resolucion de un amigo que mandó imprimir y publicar la excelente version de los anales de Tácito sin que diera el autor su consentimiento, quizás á esta hora yaceria el manuscrito perdido ó ignorado entre el polvo de los archivos, como ha sucedido durante largos años y todavia sucede á las cartas, memorias, informes y consultas de la misma pluma, y na-

banidad de las formas, como habituado al trato cortés que suaviza y pule las asperezas. Entre los retratos de personajes eminentes que amencien su libro y que todos son de mano maestra, como muestra de su imparcial criterio suele ir sazonada con algunos granos de malicia la dulzura de los elogios; y así, por ejemplo, al hablar de Valentin de Pardiou ó sea Mos de la Mota, despues de referir los merecimientos de aquel célebre general valon, menos afortunado en el campo que fiel y valeroso, agrega por conclusion que con los puestos, sueldos y gobiernos que al morir dejó vacantes «hubo para gratificar á dos señores de gran calidad y á tres soldados de mucha cuenta.»

No era ocasion propia para ser tasado en los encarecimientos la que se ofrecia al hablar del Coronel Mondragon sin duda el mas respetado de amigos y enemigos entre nuestros veteranos de Flandes, y así es que olvidando la sobriedad acostumbrada nuestro autor se alarga á merecidas ponderaciones: advierte, sin embargo, que con ser el célebre Castellano de Amberes «de condicion seco, poco atractivo, y sobradamente libre, tuvo particular estrella en ser bien querido, no solo de sus superiores, sino de sus inferiores (y lo que es mas de maravillar) de sus iguales.» En elogio de Verdugo empleó los mas brillantes colores de su paleta como era oportuno, sin que se descubra sombra alguna, pero la hay un tanto oscura en el del célebre Mos de la Rena. A este general francés, que despues de pertenecer á la liga sirvió largos años en altos cargos de la Milicia con la bandera roja del Rey de España, y cuyo verdadero nombre era Cris-

bastantes sacerdotes conocidos por sus ideas carlistas.

—Ha quedado aprobada la contrata con Mr. Krupp para suministrar al Gobierno 20 cañones de acero, una cureña, granadas y espoletas.

—Aun no se designa con exactitud la persona que ha de ocupar la dirección general de Contribuciones.

—El Sr. Freyre presentará uno de estos días al ministerio de Hacienda las bases de un contrato que proporcionaría al Tesoro grandes recursos, según opinión de los amigos del gobierno.

—Por el ministerio de Hacienda se han dictado disposiciones a fin de regularizar el pago de premio de recaudación por contribuciones al Banco de España.

—Se ha dispuesto que no pierdan sus denominaciones los seis batallones provinciales nuevamente creados.

—Hoy debe llegar a Madrid el señor marqués de Corvera.

—El señor ministro de la Gobernación va a nombrar una comisión especial que se encargue de estudiar y proponer las reformas necesarias en los establecimientos penales.

—Han llegado a Madrid los generales Reyes y San Roman.

—Hasta ahora han ingresado en caja 47.719 individuos de la última quinta, de los cuales se han redimido 9.594 y tienen recurso pendiente 3.953.

—El día 13 se embarcaron en Cádiz en el vapor Leon, con dirección a Manila, 20 misioneros franciscanos.

—El consolidado cerró el jueves por la tarde en la Bolsa a 16,85 a fin de mes, no habiéndose hecho ninguna operación al contado.

—El miércoles llegó a Madrid el señor Hugués y muy pronto se publicará el decreto para plantear su sistema telegráfico, ya adoptado en casi todos los países un tanto adelantados en el ramo, y en alguno desde 1867.

—El jueves reparó el periódico la Publicidad, terminado el plazo de un mes de suspensión que le fué impuesto.

—Están nombradas casi todas las juntas provinciales de instrucción pública, exceptuando las de las provincias Vascongadas.

—Por el ministerio de Hacienda se ha entregado al representante de los Estados Unidos, M. Caleb Cushing, la cantidad de 35.000 pesos, resto de los 80.000 acordados por la indemnización del Virginius. Esta cantidad ha sido remitida a Londres, lo mismo que el anterior plazo, por medio de la casa del Sr. Bayo.

—El general Jovellar seguía el jueves mejor.

—En breve volverán a prestar el servicio de su instituto los carabineros que componen los seis batallones provinciales que se hallan en la actualidad en campaña.

GUERRA CIVIL.

Escasas son las noticias que los periódicos de Madrid nos comunican referentes a la insurrección carlista.

El jueves se recibió en Madrid el siguiente telegrama: Castellón, 12.—Valencia, 13, a las dos de la tarde.

El 10 salió de Castellón para la Ceniza la columna Montenegro y yo lo hice para Villareal con el cuartel general, marchando la brigada Chacon de Sagunto a Nules. El 11 me reuní en Onda con esta brigada y continuamos a Alcora y Lucena, mientras la columna Montenegro

subió a Villahermosa, de donde huyó la diputación y la fuerza carlista, después de un ligero tiroteo. Destruyó la fortificación, los efectos y madera de la mastranza y taller de cartuchos, inutilizando la pólvora y cogiendo varios cajones de vainas de cartuchos metálicos, herramientas, un cañón y otros efectos. Levantado el espíritu moral y material, he regresado hoy en la columna Montenegro a Alcora, la brigada Chacon a Onda, y yo, con el cuartel general, a Castellón desde Lucena.—El general en jefe.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta del jueves publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real orden, fecha 9, dando de baja en el ejército al capellán del batallón cazadores de Cataluña D. Nicolás Lozano Martín, por haberse quedado en Vich alegando indisposición que no justificó, y desapareciendo después sin que se sepa su paradero.

—Parte detallado de la acción de Breda.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 12.—El conde de Chaudordy, embajador de Francia en España, saldrá en breve para Madrid pero no ha fijado aún el día de su partida.

Atenas 12.—Se ha sentido un fuerte temblor de tierra en Esmirna.

Faitan detalles.

Berlin 12.—Las noticias de los centros oficiales son muy favorables a la paz.

Los telegramas de San Petersburgo se expresan en el mismo sentido.

Atenas 2.—Cada día es mayor el descontento que se nota respecto a la situación política. Si bien hasta ahora no se ha traducido en desórdenes, no por ello puede decirse que los griegos la aceptan ni se espera la aceptación jamás.

La situación es crítica. El pueblo recuerda los síntomas que precedieron a la revolución de 1862. Si la revolución estalla al fin, habrá que confesar, haciendo justicia al pueblo griego, que antes de llegar a ese extremo ha agotado todos los medios pacíficos.

Agencia americana.—Servicio continental.—Berlin 11.—El Príncipe heredero de Wurtemberg deja el servicio de Prusia.

Pesth 11.—Una disposición del Gobierno concede a los ciudadanos magyares el derecho de formar asociaciones políticas.

Graetz 11.—Tres jueces de instrucción se ocupan del proceso de los ostendidos detenidos como fomentadores de la agitación a que dió lugar la presencia de D. Alfonso y doña Blanca en la población.

Roma 11.—Las relaciones con Alemania continúan siendo como siempre cordiales, sin que el Gabinete de Berlín haya dirigido nota alguna relativa a la ley de garantías.

Atenas 11.—El Rey recibió al delegado confidencial del Emperador de Rusia, portador de la respuesta a la petición que formuló de seguro asilo.

El ministro, Mr. Balgari, ha propuesto se declare el estado de sitio y la adopción de medidas restrictivas.

Paris 11.—Inauguradas las tareas de la Asamblea Nacional sin incidente digno de mención.

La sesión ha sido consagrada a la distribución de los trabajos.

Dícese que se leerá un mensaje presidencial al abrirse la próxima sesión.

Servicio continental.—Paris 12.—Han sido nombrados embajadores el marqués de Harcourt, en Londres; el conde de Végú en Viena y el conde Bourgoing en Constantinopla.

Berlin 12.—El emperador Guillermo recibió al príncipe de Gortchakoff. Parece que este se ha expresado en términos tranquilizadores para la paz europea.

Ayer se verificó la gran revista en Postdam.

Los ministros de Gobernación y Cultos prohíben las procesiones católicas en toda Prusia.

La Cámara se dispone a tener quince días de vacaciones.

Busharest 12.—Concluyeron las elecciones, saliendo vencedores en ellas los partidarios del Gobierno. La oposición no ha conseguido mas que seis distritos sobre 33.

SECCION INDIFFERENTE.

GACETILLAS.

Teatro principal.—Mañana domingo tendrá lugar en nuestro elegante coliseo, una función extraordinaria, a beneficio del joven D. Rafael Pastor y Fernandez, a quien ha cabido la suerte de soldado en el último sorteo y por quien se interesan varios artistas.

Hé aquí el programa de la función:

1.º Sinfonía de la ópera Belisario.

2.º Se pondrá en escena la magnífica dolorosa del eminente vate D. Ramon de Campoamor, tan aplaudida y celebrada en todos los teatros de España, en un acto y en verso, titulada: Guerra a la guerra, por los hermanos Irlas.

3.º Miserere y duo de triple y barítono del cuarto acto de la ópera El Trovador, por la orquesta de bandurria, laúd y guitarra que dirige el maestro D. Pablo Gorgé.

4.º El gracioso juguete cómico en un acto, debido a la pluma del distinguido escritor D. Ramon de Valladarez y Saavedra, cuyo título es, Como marido y como amante, cuyo desempeño está a cargo de la señorita María que se ha prestado gustosa en obsequio al beneficiado, y los Sres. Irlas (T) y Marcell.

5.º Los distinguidos profesores don Ramon Gorgé (hijo) y D. Rafael Pastor, ejecutarán una magnífica pieza al piano.

6.º y último. La pieza bilingüe en un acto y en verso, original de D. Francisco Palanca y Roca, tan celebrada en los teatros de Valencia, titulada: Dos gotas de agua, desempeñada por la señorita María y los Sres. Marcell, Soler, Irlas (P) Anton y Pastor.

Cornipetos.—Magníficas corridas de toros se preparan para el próximo mes de Julio.

Con decir que la empresa corre a cargo del conocido Manuel Lopez (a) Bodega, queda hecha su apología.

Los bichos serán de las ganaderías mas acreditadas del Colmenar, y la cuadrilla, según noticias, estará bajo la dirección del célebre Frascuelo.

No hay mas que pedir.

Atencion.—Dispéansenos la comisión de policía urbana si volvemos a recordarle el deplorable estado en que se hallan las calles de Argensola, Cármen, Cieffuegos y consortes, y lo suplicamos de nuevo de un vistazo por dichas calles por si hay medio de que se recompongan y limpien, pues harto lo necesitan.

SECCION COMERCIAL.

Precios corrientes de la plaza de los artículos que a continuación se expresan:

GÉNEROS COLONIALES Y ESTRANJEROS

Table with columns: ARTICULOS, Peso ó medida, Precio. Rs. vn., Observaciones. Includes items like Acero de Trieste, Café Puerto-Rico, etc.

FRUTOS DEL PAIS.

Table with columns: ARTICULOS, Peso ó medida, Precio. Rs. vn., Observaciones. Includes items like Aceite del país, Azúcar, etc.

COLEGIO DE CORREDORES.

Cotizacion de cambios del día de la fecha.

Table with columns: FECHAS, PAPEL, DINERO, OBSERV. Lists exchange rates for London, Paris, etc.

Descuento por la Sucursal del Banco, a 6 por 100.

Id. de particulares, del 7 1/2 al 8 por 100.

Moneda francesa, al 2 1/2 por 100 beneficio.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

DESPACHADOS.

Vapor Correo de Alicante, de 260 toneladas, c. T. Salinas, para Orán, con efectos.

Laud San Pedro, de 65 ts., p. J. Garcia, para Santa Pola, con 14,000 kls. cebada y 11 pipas vacías.

Pol. gol. Angelita, de 131 ts., c. J. Furio, para Rivadeo, con efectos.

Laud San Bartolomé, de 28 ts., patron J. Segui, para Ibiza, con 2 pipas vino y 1 bala papel.

SECCION LOCAL.

Alcaldía constitucional de Alicante.

Los días 18, 19 y 20 del actual, de cuatro a seis de la tarde, se procederá en estas Casas Consistoriales a la vacuación de los niños pobres de este término municipal, por el orden siguiente: el día 18 los de los distritos de San Francisco y Centro; el 19 los de los distritos del Instituto y Cármen; y el 20 los de los distritos del Testro y San Anton.

Se previene que solo serán admitidos a la vacuación, los que vayan provistos de una papeleta del respectivo alcalde de barrio, en la que se acredite la pobreza del interesado.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Alicante 14 de Mayo de 1875.—José G. Américo.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Isidro Labrador.

SANTO DE MAÑANA.—Pasqua de Pentecostés y San Juan Nepomuceno.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE LA LIRA.—Funcion para esta noche.—De ocho a once, sesión de zarzuela.

Entrada general, 1 real.

IMPRESA DE GOSSART Y SEVA.

SECCION DE ANUNCIOS.

Atemperantes y depurativos DE LA SANGRE.

Farmacia de Rodriguez Hernandez.

Las personas que padezcan de herpes, sarna, sarpullido, tiña, escorbuto ó manchas escorbúticas, escrófulas, tumores, úlceras, llagas, hinchazón de las glándulas, etc., etc., pueden y deben hacer uso para su pronta curacion de cualquiera de los preparados siguientes:

- Rob legitimo de Ricord.
» de Laffeteur.
» preparado en esta oficina.
Panacea Swains.
Zarzaparrilla de Bristol.
» de Colbert.
» preparada en esta oficina.
Enolaturu depurativo y regenerativo de Padró.

- Pildoras de Morison.
» de Monserrat.
» de Haut.
» de Brandert.
» orientales.
» salutíferas de Franc.
» azucaradas de Bristol.

Todos los que se encuentran en dicha Oficina de Farmacia de D. Juan Rodriguez Hernandez, calle Mayor, núm. 22, y cuya legitimidad se garantiza.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de José María Parreño, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, ganchas para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinados y seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botanaduras, guardapolos, cigarreras con música, petacas, cartacas, transparentes, juguetes, coches de madera de un asiento, y una infinidad de artículos.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas.

De un cuerpo.
De canónigo ó cámaras.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios economicos.
Calle Mayor, núm. 12, Alicante.

FONDA DEL VAPOR.

Gran rebaja de precios.—Almuerzo, comida y habitación en piso 1.º: desde 16 rs. hasta 100.

De 40 rs. en adelante serán servidos en mesa de preferencia, así en viandas, como en vajilla, cristal y cubierto etcétera.—Almuerzo, comida y habitación en piso 2.º: desde 14 reales hasta 80. De 40 rs. en adelante serán servidos

en mesa de preferencia como los de piso 1.º

Raciones a 4 rs. con pan, vino y postre.

Almuerzos desde 6 rs. hasta 30.

Comidas desde 8 rs. hasta el precio que se quiera.

Se servirá en comedor separado al que lo desee. Servicio y cocinero inmejorables.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Lengua francesa.—Teneduría de libros.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violín, dibujo lineal, natural, paisaje, etc.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.—ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y ESTERNOS.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

